

凌嘉勤指無違「一國兩制」 概念研究表達意見無禁區 規劃灣區 三地各有自主權

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 粵港澳三地聯合提出把環珠江口灣區，發展成宜居的優質生活城市，其中連接香港與深圳的「綠道」，更可舉辦跨境活動或比賽。然而，為期不足1個月的公眾諮詢期明日屆滿，規劃署副署長凌嘉勤昨否認諮詢期倉卒，謂市民可不必理會期限繼續表達意見，並指規劃不涉違反「一國兩制」，三地各有規劃自主權。他強調，有關研究只屬概念性質，當中臚列的規劃項目並不等於經已落實。



圖為環珠江口灣區建設重點行動計劃的研究範圍。小圖為凌嘉勤。

自從規劃署在上月14日公布「環珠江口宜居灣區建設重點行動計劃」(下稱：灣區研究)後，一直未有向公眾清楚交代當中詳情，更僅在諮詢期即將完結前，才向部分傳媒簡介相關內容，惹來社會上不少批評聲音，更有指部分灣區研究有關香港的規劃項目，繞過公眾諮詢，令香港有「被規劃」之嫌，違反「一國兩制」規定。規劃署副署長凌嘉勤昨日就今次事件解畫，強調「灣區研究」是一項參考了國際著名灣區城市，為三地提供規劃溝通平台，以期在建設「環珠江口灣區」成為大珠三角內一個既有優質生活，又有利經濟發展的核心地區時，引入「宜居」概念的研究。

最終報告非最終規劃定案

凌嘉勤強調，「灣區研究」只屬概念性，顧問團將在

今年下半年發表最終報告，但該份報告仍非最終規劃定案。然而，他卻沒有正面回答會否押後諮詢期，只強調吸納意見並無時限性，歡迎公眾繼續就研究作出建議，當局會予以考慮。

對於有指三地共同研究發展「宜居」灣區違反了基本法「一國兩制」的原則，凌嘉勤強調，三地在行政上互不隸屬，研究所提出的建議，只是在原則性及方向性下，供三方制定各自的政策及措施時作參考，三地有其規劃自主權，更不存在香港「被規劃」一事，而有關研究亦與「十二·五」規劃無關。

凌嘉勤指出，研究的其中一個目的是羅列三地各自的規劃建議，作為互相參考的資料及諮詢平台，故本港尚在諮詢階段的「北環線」、「紅花嶺郊野公園」及「新界東北新發展區」等項目，亦被納入於建議之內，卻不等

6點質疑及澄清

質疑1：三地共同研究發展「宜居」灣區違反基本法「一國兩制」原則，更令香港出現「被規劃」情況。

澄清：三地在行政上互不隸屬，研究建議只是方向性，供三方制定政策時參考，不存在香港「被規劃」。

質疑2：「北環線」、「紅花嶺郊野公園」及「新界東北新發展區」等項目尚在規劃階段，但卻早被定案。

澄清：三地行動計劃是臚列各自規劃建議，供互相參考，上述項目納入建議內不等於已「落實」。

質疑3：本港銅鑼灣及旺角空氣污染嚴重，有關研究把這些鬧市納入低污染區，不符現實。

澄清：發展「低污染區」是當今大趨勢，新市鎮亦會以低污染區發展，有關概念不影響既定諮詢及研究。

質疑4：研究指會興建一條連接香港及深圳的「綠道」，有人質疑是否令邊界消失。

澄清：綠道只是生態上連接兩地，禁區仍會存在，並非喜歡就可以越境。

質疑5：有指上月舉辦的公開論壇，只有專業人士參加，公眾未能參與。

澄清：歡迎任何人士出席論壇表達意見，不會阻撓。

質疑6：諮詢期太短，從1月14日起諮詢至2月10日，市民難以表達意見。

澄清：市民毋須理會限期，可隨時就規劃概念提供意見。

製表：香港文匯報記者 聶曉輝

於已經「落實」，當局會在日後落實有關建議時，按照既定程序作諮詢及研究。

他又指，發展「低污染區」已是當今大趨勢，內地亦鼓勵低污染發展，當局今後亦將以此理念規劃及發展新市鎮，故研究建議把新發展區列於「低污染區」建設行動，並不影響既定諮詢及研究計劃。

「綠道」僅生態上連接兩地

對於研究指會興建一條連接香港及深圳的「綠道」，有人質疑是否令邊界消失。凌嘉勤強調，「綠道只是生態上連接兩地，禁區仍會存在，並非喜歡就可以越境」。他指出，該條綠道的構思是讓兩地可共同合作舉辦一些跨境活動，如馬拉松、踏單車及帆船賽等。至於以何種方式通關，他謂目前未有具體建議，會要求顧問寫詳細一點。

專家倡增社區護理 減病人再入院率



陳磊石建議改革護理培訓制度，減低市民的再入院率。香港文匯報記者 聶曉輝攝

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 本港急症室服務使用高企，不時出現「迫爆」情況，當中更不乏經常使用急症服務的長者。曾獲世衛邀請出任護理及助產服務首席科學家的醫管局首席護士長陳磊石指出，環顧全球醫療，基層醫療佔去85%，建議本港改革現行的護理培訓制度，以社區為本，教育病人預防疾病，減低市民的再入院率。

陳磊石冀世衛經驗助港

去年獲世衛邀請出任護理及助產服務首席科學家半年的陳磊石，剛在不久前卸任，返回本港醫療體系服務。他在任內掌管全球護理的策劃工作，協助落後

國家及地區制定護理人手策劃，更用了大部分時間協助世衛完成全球護理及助產服務5年發展藍圖，希望將國際經驗帶返本港應用。

陳磊石指出，病人出院後的配套至為重要：「只要社康護士教導得好，希望病人可以不用再入院。」他指出，在現行的護理培訓下，每當有病人入院，醫護人員便是去想「如何治好他們，令他們出院」，但卻沒有好好去規劃病人出院後的跟進工作。

願改善護理培訓改變思維

他指出，醫護人員應當讓病人在留院的數天內，認識自己所患的病，教育他

們如何做好預防措施及出院後應當注意的事項，甚至與營養師合作，為一些獨居長者提供營養餐，讓他們可在社區好好生活。他說：「要改善護理培訓，並非一朝一夕之事，但希望可在護士課程加多一點社區經驗，讓學生的思維作出改變。」

陳磊石又指，根據世衛04年數據，當年全球有3,500萬人死於非傳染病，當中25%死於60歲前，包括心臟病、糖尿病、中風、癌症及長期肺病等，世衛今年其中一項工作便是研究如何有效減低60歲前的非傳染病死亡率，他相信本港的控煙工作對減低死亡率有一定效用。

招「水貨客」帶iPhone 3漢騙買機被捕

香港文匯報訊(記者 鄭佩琪) 蘋果潮物iPhone長期「渴市」，不單是賊匪覬覦目標，更成為騙徒的騙財工具。有騙徒去年10月登報招請「水貨客」帶iPhone返回內地，「水貨客」須先簽約上台出機，並將iPhone交予公司。騙徒收到iPhone後銷聲匿跡，「水貨客」發覺被騙報警。警方於前日及昨日分別在上水及銅鑼灣採取行動，拘捕3名男子，他們涉嫌串謀詐騙，其中一人在陪同「水貨客」出機時被捕。

求職者買iPhone後冇工開

去年10月開始，上水一間物流公司人員在報章刊登招聘廣告，以「月入2萬」豐厚條件招請「水貨客」帶iPhone返回內地。騙徒會說求職者與不同電訊公司簽約，參加電話月費計劃及購買iPhone，將iPhone交予公司後會獲安排工作。惟求職者至今未有收到開工通知，部分求職者更已收到電話月費單，懷疑受騙，遂報警求助。

警方表示，至今已收到9宗涉及該間物流公司的報案，經連月調查，至前日下午採取行動，在上水該物流公司拘捕2名年齡分別為48歲及20歲男子，昨日再拘捕一名23歲男子，他當時正陪同一名報案人前往銅鑼灣購買iPhone。3人涉嫌串謀詐騙，現正被扣留調查，案件由大埔重案組跟進。

有報道指，有事主被游說購買8部iPhone，每部iPhone簽約2年，可能要承擔合共逾2萬元電話費。

另有應徵者透露，物流公司人員指帶貨時間分上午、下午兩段，每段帶貨5次，每次帶6部機過關，目的地是羅湖。警方提醒市民留意有關行騙活動，如市民曾被人以類似手法行騙，可立即致電3661-3662與警方聯絡

魯車禍14傷者返港 分流送院

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 大年初三(上周末)在山東青島遇車禍的永安旅行團，最後14名受傷團員，包括傷勢較重、胸部骨折的47歲姓鄧女團員，經由駐京辦、永安旅遊及保險公司協助下，昨凌晨1時乘坐港龍包機返港後，隨即有醫療人員專車及多輛救護車開入停機坪為傷者分流，並由救護車分別送入瑪嘉烈醫院、廣華醫院及伊利沙伯醫院進一步治理。

另一名在車禍中受重傷的50歲姓溫女團員，則由其夫及兒子陪同下，於昨晚8時乘坐醫療專機返港，送入伊利沙伯醫院留醫；同團受輕傷的14名團員及領隊已於周日(6日)分批抵港後到醫院檢查，據說有3人因為骨折及肝臟受損留醫。

該個連女領隊有31人的山東5天團，大年初三早上在香港出發到山東，下午在青島機場乘旅遊巴士沿濟青高速公路往首個景點濰坊途中失事翻車，連同內地司機及內地導遊全部受傷。



左右圖：山東車禍最後一批受傷團友返港後送院。

九龍公園研設地標 「生命·源」勸捐器官

會的文件指出，截至去年12月31日，透過中央名冊登記死後捐贈器官的市民已逾69萬，較09年增加逾2萬3千人。但即使如此，對於正在輪候名冊上的病人來說仍是供不應求，正候腎臟移植手術的病人有1,620人，肝臟有90人，而眼角膜則需要500片。為進一步加強推廣捐贈器官訊息，當局建議在九龍公園(見圖)設立「生命·源」，以向公眾廣泛宣傳器官捐贈這種救人善舉。

當局已在公園內物色了一幅約300平方米的地方，「生命·源」將成為器

官捐贈的象徵性地標，結合園景設計及建築特色，表達器官捐贈這種值得讚揚的行為所帶來的希望及生命。「生命·源」既可作為休憩地方，也可作為器官捐贈的教育場地和向器官捐贈者致敬的地方，及用作推廣於中央名冊登記捐贈器官宣傳活動場地。

文件指出，建議已獲油尖旺區議會支持，並計劃於2011年年底落成啟用，屆時將會舉辦大型活動，進一步向社會推廣器官捐贈。

藥物名冊範圍 下年度擬擴大

香港文匯報訊(記者 陳寶瑤) 醫管局的藥物名冊向來被長期病患者投訴把關太嚴，導致多款專科藥物及新藥均不在名冊之上。根據政府提交立法會的文件指出，醫管局正計劃在2011至2012年度，進一步擴大藥物名冊的範圍，當中包括一些新藥物如用於治療地中海貧血症的藥物等。有病人組織表示歡迎，但關注用藥指引是否能配合。

因應最新科研實證和醫療科技進步，醫管局建議在下一年度擴闊一些藥物的臨床應用，及把新藥物納入藥物名冊內，用以治療一系列的疾病，當中包括糖尿病、胸肺及心血管系統疾病、乙型肝炎、腎性貧血、青光眼、重症地中海貧血症、結直腸癌及精神病。

文件中指出，在訂制建議時已考慮過有關藥物的安全程度、療效和成本效益的最新實證、治療方法的科技發展、用藥的實際經驗，及專業人士和病人團體的意見等，務求公平有效地使用公共資源，為病人提供適切治療。

病人權益籲同步放寬用藥指引

對於當局建議把新藥物納入藥物名冊內，病人權益幹事彭鴻昌表示歡迎，認為對病人來說始終是好事，但他呼籲當局同時放寬用藥指引，以免即使有新藥病人亦因未能達到要求而無緣享用。



為期13天的《中國婚俗婚書》展在香港尖沙咀開幕。由福州收藏家張祖仁和洪偉輝手舉辦的此次展覽共展出百餘件從晚清、民國時期直至新中國建國初期的婚書、婚照、喜帖等珍貴收藏品。新華社

指「強嫂」佔「漢廬」 竈場公司索賠

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 有80年歷史、被評為3級法定古蹟的元朗新田圍村「漢廬」，3年前遭一間經營元朗私營骨灰竈場的公司以200萬元購入；該公司日前入稟高院，指有人非法侵佔「漢廬」，要求有關人士遷出，及賠償損失。

原訴為私營骨灰竈場「明月山」的公司Civic Limited，其被告為「強嫂」、「強嬭」或稱為「余綺妙」及其他佔領新田圍「漢廬」的人士。

入稟狀指，原訴於08年2月與郭少良(譯音)簽訂土地買賣合約，以200萬元購入新田圍村61號地段，並於同年5月9日正式成為地段的持有人。在該地段上，有一座建於1931年、名為「漢廬」的建築物。去年底原訴發現有人在「漢廬」居住，並於去年11月發出律師信要求居住在「漢廬」的有關人士在30日內遷出，惟有關人士沒有理會。原訴指有關人士是非法佔領「漢廬」。

「強嫂」辯稱是夫家祖屋

年屆70歲、被街坊稱為「強嫂」和「強嬭」的余綺妙昨稱，「漢廬」是她夫家的祖屋，共有4間樓房，她居於此屋已50多年，現和兒子謝民富居於其中一幢，其餘的已被丟空。余婆婆憶述，大屋屋契的持有人為她的大伯，但大伯一家早年移民美國，她亦沒有在大伯離開前取得屋契，早前有人出價30萬元要求買下「漢廬」，但她認為30萬元連搬運費都不足。今次遭入稟要求遷出單位，她考慮申請法律援助答辯。

「錯手」偷10萬元貴龜 綜援漢判社服令

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 綜援漢稱「錯手」在上月偷取一隻市價約10萬元的烏龜，圖轉手時被一早已熟悉行家失竊「名龜」的售貨員揭發，他早前承認竊案，裁判官昨於觀塘裁判法院判刑時，指被告偷取價值不菲的小龜後欲轉售圖利，故相信本身有養龜的被告，應知道烏龜的價值，但考慮到他監禁，勢令他妻子和4名兩個月至8歲大的女兒頓失倚靠，等同懲罰其家人，故給他最後一次機會，判他接受160小時社會服務令，並強調再干犯竊罪便要坐監。

曾有盜竊案底的被告賴耀君(43歲)，昨無聘律師代表，他呈上一封由教會牧師寫的求情信，指被告一直照顧家人，事後願承擔，相信他只是時貪心，而被告親自求情時表示，明白其所為不好，願承擔後果，希望可獲天父和家人原諒。